服务

隐秘的角落 梦中的微光

云南省家馨社区儿童救助服务中心 给失依孩子带来无限温暖

前久热播的《隐秘的角落》为观众提供了一个窥探的视角,围绕着 三个孩子的故事展开,将人置身于看不见的角落里窥视着六峰山的山 顶、少年宫的阁楼、人性的暗面和不能说的秘密……而在昆明,也存在 着一个"隐秘的角落"——家馨社区儿童救助服务中心。恰恰这个小小 的角落,像一束微光给失依的孩子带来无限温暖。



娇娇在家馨流露出她这个年龄应有的童真

云南省家馨社区儿童救助服务 中心(以下简称家罄中心)是在云南 省民政厅登记成立的专业社工服务 机构,自2004年8月17日登记成立 以来,专注流浪儿童综合服务工作, 帮助流浪儿童摆脱街头威胁,脱离困 境,促进流浪儿童回归家庭和学校, 并最终回归主流社会。

家罄中心位于滇缅大道旁城中 村狭窄的小巷里,老旧、拥挤,鲜为人 知。受这里所庇佑的孩子们,也容易 被人们遗忘。他们大多是父母无力 履行抚养义务的儿童,如父母双方无

2016年8月,在一次外展工作

中,家馨中心的工作人员发现13岁

的娇娇和另一名小女孩在昆明圆通

大桥附近街头流浪,娇娇说:"爸爸去

坐牢了,妈妈在吸毒,已经好多天没

见到妈妈了。"通过对家馨中心的介

绍和征求了女孩的意见后,同年9月

15日,工作人员将她带回了家馨,开

始了对娇娇的生活照顾和个案管理

娇娇的家人。终于,娇娇的父亲出现

了,他哭着说,出狱后就一直在找孩

子。但同时他也担心,找到后该怎么

照顾孩子,他有艾滋病,又找不到工

作……在家馨社工的鼓励下,娇娇的

父亲回到了老家,找到了工作,也有

了稳定的住所,之后又给娇娇找到了

期间家馨社工一直在努力寻找

读书的学校。就这样,娇娇终于回到

抚养能力、无劳动能力、正在接受改

造、父母一方死亡另一方失踪(或一

方改嫁)等导致儿童无人抚养的,或

有家却没有家人照顾和爱护的事实

小安逸地生活在父母羽翼下的孩子

不太一样。"家馨中心的老师说,这些

孩子, 有的因为母亲患有精神疾病,

自己有轻微智力障碍,差一点被饿

死;有的被继父家暴、性侵,独居在学

校附近社区;有的因为父亲去世,母

亲没有能力照顾,把他卖给盗窃团伙

"家馨服务过的孩子,与那些自

无人抚养儿童。

小香(化名)是一个10岁的小女 孩,父亲去世,母亲无业、染有毒瘾。 小香曾分别于2017年2月和2019年 1月因母亲吸毒被强制戒毒,被派出 所送至家馨中心接受服务。

在此之前,小香和母亲住在圆通 在得到家馨的帮助后,小香有了一个 愿望——有一个温暖的家,有爸爸、

了自己的家,和爸爸一起等着戒毒成 功的妈妈回来。

大桥旁自己搭的棚里。之后,又搬到 灵光街,住的还是自己搭的棚。让人 痛心的不只是她的居住情况, 更糟糕 的是,她的母亲不仅没有能力照顾小 香, 还利用和教唆小香去帮助她逃脱 法律的制裁,甚至教小香去派出所以 跳楼的方式威胁警察把她放出来。

个孩子,大约是2017年7月进来, 在去年9月陆续离开,进入学校开 始学习。这也是他们与家馨结缘的 第三年。

这一天的午饭大家又聚在了-起,每一道菜都是大家一起合作完 成的,吃起来格外的香。饭后,小强 主动拿起拖把将餐厅打扫了一遍。 下午是大家一起做活动的时间,孩 子们交流了在校读书的情况,有的 孩子已经升上了初中。交流完便开 始了游戏,分组踩气球。孩子们笑 啊、闹啊,绕着活动室追着跑,他们 每个人的身后都有一个"隐秘的角 落",里面装着他们的经历、坎坷、伤 痛和疲惫。在家馨中心的帮助下, 他们回归家庭,进入学校的他们正

偷东西,后来逃跑出来;还有的孩子, 妈妈被打跑了,爸爸喝了酒,抓到什 么就用什么打孩子,皮带、电饭煲等, 受不了爸爸的打,他跑了,姐姐找到 家馨后哭着说"别让我弟弟回家,不 然他会被打死的"。

对于这些孩子来说,清晨的读 书声和阳光与他们无关,傍晚的嬉 笑声和暮色也与他们无关。教学楼 与操场是他们遥远的相望,玩具店 与文具店是他们痴痴的幻想,麦当 劳与肯德基暖黄色的灯光,是他们 触不到的对岸。

妈妈给她一起过个生日。在家馨中 心社工与民政 检察院 法院等政府 部门叔叔阿姨的共同努力下,小香的 愿望正一步步实现。

2009年出生的小强,本来已经 快到了上初中的年纪,却因为家庭 的原因达不到正常的学业水平,并 伴有强烈的厌学情绪。2017年11 月,小强由于母亲被强制戒毒而被 派出所送到家馨,接受家馨的生活 照顾服务和个案管理服务。派出所 办案过程中发现,小强的父母已经 离婚多年,父亲失去联系,小强的母 亲也不愿意说出在呈贡的亲属信 息,没办法联系到小强的其他亲属 来照顾他,于是小强开始了在家馨 的生活。2019年8月,小强的母亲 从戒毒所出来,接回了小强。

一点点将这个"角落"填上阳光。

对于这些孩子来说,家馨中心 是人生中重要的一站,是短暂而又 温暖的家,甚至是改变人生轨迹的 地方。最多的时候,这里同时住过 30个这样的孩子。但对于社会来 说,这个地方就如同它的地理位置, 深藏着,被这个城市、这个社会遗 忘,甚至手机上的导航软件都无法 搜索到。

这些处于困境中的孩子们,他 们内心"隐秘的角落"正在被家馨社 区儿童救助中心的帮助下渐渐打 开,渐渐变亮。而家馨中心作为这 个城市"隐秘的角落",它同样需要 被更多的人关注,被社会关注,给与 家馨和孩子们更多的希望和远方。



他们在家馨的帮助下摆脱困境,生活慢 慢回归正常。

云南省家馨社区儿童救助服务中心供图

新闻链接

守护成长 从"心"开始

困境儿童是社会上最让人牵挂的群体之 一,一直以来,五华区民政局都高度重视对辖 区内困境儿童的关爱保护工作。7月24日, 五华区民政局组织启动"守护成长·从'心'开 始"困境儿童心理帮扶项目,切实维护好五华 区广大困境儿童的合法权益,确保五华区困 境儿童在脱贫攻坚中不掉队,共享发展成果。

此次项目,五华区民政局采取购买社会 服务的方式,与启动对困境儿童的心理帮扶 项目,通过对全区困境儿童的家庭分批开展 亲子教育、每月派出专业心理老师进行家访 和组织部分孩子参加为他们量身打造的特色 冬、夏令营等一系列活动,为困境儿童和家长 提供专业、有效、一对一的心理帮扶。同时, 引入公益项目,为困境儿童进行身体健康检 查,让孩子们从身体到心理都能健康成长。 另外, 五华区民政局还将对辖区12名儿童督 导员、102名社区儿童主任,以及困境儿童及 其父母或其他监护人开展政策宣讲,进一步 指导儿童督导员和社区儿童主任提升业务能 力、提高关爱服务技能;同时,引导父母或其 他监护人强化监护主体责任意识、依法履行 监护职责和抚养义务,也引导广大困境儿童 提高自我保护意识、提升自我保护能力

据统计,截至目前,五华区共有困境儿童 401名,2019年五华区用于儿童福利的支出 为167.29万元,2020年上半年,五华区共发放 分散供养特殊困境儿童、集中供养社会弃婴 基本生活费5452万元、551人次、发放孤儿 助学金近3万元、36人次。

实习生 费丹艺 曾琬云

今年7月25日,是曾经在家馨 中心生活过的一群孩子回归的日 子。也可以说是他们从这里离开 后,一周年的老友聚会。小强便是 其中一个

深藏在小巷子里的家馨中心, 远在巷头就听见了孩子们的笑声。 走进去,有两个女孩正在水池边刮 着南瓜皮,有几个女孩在厨房做 菜。小强坐在院子边的椅子上,询 问老师制作珍珠奶茶的方法,另一 个刚进来的男孩像极了《少年的你》 里的"小北",一直戴着连帽衫的帽 子,手总是插着兜,在院子里稍有不 安地徘徊。家馨中心的老师说:"他 还是害怕被别人的相机拍到。"

和小强一起回来的,一共有7